CHÍNH SÁCH TÀI KHÓA

* Chính sách tài khoá là gì? Là việc chính phủ sử dụng thuế khoá và chi tiêu ngân sách để tác động vào tổng cầu, qua đó nhằm điều chỉnh sản lượng để đạt mục tiêu mong muốn. 

* Mục tiêu và công cụ của chính sách tài khoá:

- Mục tiêu: Nhằm điều chỉnh sản lượng để đạt đến sản lượng tiềm năng. 

- Công cụ: 2 công cụ 
-> Thuế (T) 

-> Chi tiêu ngân sách (G) 

B = T - G 

* Ngân sách của chính phủ (B) 

+ B > 0 : Ngân sách thặng dư 

+ B < 0 : Ngân sách thâm hụt 

+ B = 0 : Ngân sách cân bằng 

1. Nghiên cứu chính sách tài khoá trong lý thuyết:
1.1. Chính sách tài khoá mở rộng (nới lỏng)

Là chính sách tài khoá có tác dụng làm tăng tổng cầu và vì vậy làm tăng sản lượng. 

Sử dụng chính sách này khi nền kinh tế suy thoái, sản lượng thực tế thấp hơn sản lượng tiềm năng (Yt < Y*) 


1.2. Chính sách tài khoá thu hẹp (thắt chặt) 

- Là chính sách tài khoá có tác dụng làm giảm tổng cầu và vì vậy làm giảm sản lượng. 

- Sử dụng chính sách này khi nền kinh tế trong trạng thái quá nóng, sản lượng thực tế vượt quá mức sản lượng tiềm năng (Yt > Y*).


Tuỳ theo tình hình cụ thể của đất nước trong mỗi thời kỳ mà chính phủ có thể sử dụng 1 trong 2 loại chính sách tài khoá (2 nguyên lý) như đã nêu trên. Hai nguyên lý này gọi là chính sách tài khoá chủ động.

2. Nghiên cứu chính sách tài khoá trong thực tế:

Trong thực tế, tác động của chính sách tài khoá có nhiều hạn chế do các nguyên nhân sau: 

- Khó định lượng chính xác các đại lượng của chính sách tài khoá (m, m', m'', (Y, (T, (I, (G...) do có sự khác nhau về quan điểm, cách đánh giá và nhìn nhận khác nhau trước các sự kiện kinh tế, sự không chắc chắn cố hữu trong các quan hệ kinh tế.

- Chính sách tài khoá có độ trễ khá lớn: bao gồm độ trễ bên trong và bên ngoài. 

+ Độ trễ bên trong  bao gồm: thời gian thu thập thông tin, xử lý thông tin và ra quyết định. 

+ Độ trễ bên ngoài bao gồm: quá trình phổ biến, thực hiện và phát huy tác dụng. 

-> Cả 2 độ trễ khá dài, phụ thuộc vào các yếu tố chính trị và cơ cấu tổ chức bộ máy. Bởi vậy, những quyết định đưa ra không đúng lúc có thể làm rối loạn thêm nền kinh tế thay vì ổn định nó.

- Chính sách tài khoá thường được thực hiện thông qua các dự án công cộng xây dựng cơ sở hạ tầng, phát triển việc làm và trợ cấp xã hội. Thực tế cho thấy, ngoài một số dự án công cộng thực hiện thành công, đa số các dự án tỏ ra kém hiệu quả kinh tế. 

* Chú ý: Khi sử dụng chính sách tài khoá, ngân sách nhà nước mất cân bằng. 
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